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Europees Handvest voor regionale talen of talen van minderheden  -  Opvolging

Begin augustus 2015 trok de Franse president Hollande het debat over het handvest voor 
regionale talen of talen van minderheden opnieuw op gang. De Franse regering 
ondertekende het handvest in 1999 maar het raakte nooit geratificeerd. Volgens de krant 
Le Monde (9 en 10 augustus 2015) legt de Franse president het handvest opnieuw op 
tafel en wil hij de ratificatie in 2016 rond hebben. 

De doelstelling van het handvest is tweeledig. Aan de ene kant moet het zorgen voor de 
bescherming en bevordering van regionale talen en talen van minderheden. Daarnaast 
moet het sprekers van deze talen mogelijkheden bieden om die te gebruiken. 

1. Wordt dit dossier actief opgevolgd door onze Algemene Afvaardiging van de Vlaamse 
Regering? Welke contacten werden ter zake gelegd? 

2. Werden ondertussen initiatieven genomen om het Nederlands/Vlaams op te nemen 
in de reeks talen?

3. Wat is de stand van zaken?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 449 van 25 september 2015
van KARIM VAN OVERMEIRE    

1. De Algemeen Afgevaardigde van de Vlaamse Regering (AAVR) in Parijs rapporteerde 
begin augustus proactief over deze recente ontwikkelingen. Tijdens de 29ste Sessie 
van het Congres van Lokale en Regionale Overheden van de Raad van Europa, die 
plaatsvindt van 20 tot 22 oktober 2015, zal een thematisch debat plaatsvinden over 
de recente ontwikkelingen, uitdagingen en goede praktijken in verband met regionale 
en minderheidstalen. De AAVR in Parijs zal dit debat bijwonen en erover rapporteren.

Bij de ondertekening van het Handvest voegde Frankrijk de interpretatieve verklaring 
toe dat “de tekst werd geïnterpreteerd als geen collectieve rechten toekennende aan 
gebruikers van regionale of minderheidstalen en niet mag ingaan tegen het principe 
van het gebruik van het Frans als officiële taal zoals bepaald in artikel 2 van de 
Grondwet”. In 1999 oordeelde de Franse Grondwettelijke Raad dat het Handvest 
clausules omvat die strijdig zijn met de Grondwet.

Op 30 juli 2015 bracht de Franse Raad van State zijn advies uit over een recent 
wetsontwerp over de ratificatie van het Handvest. De Raad nam daarin dezelfde 
houding aan als de Grondwettelijke Raad en gaf een negatief advies over het 
wetsontwerp. Een ratificatie zou de grondwettelijke basisprincipes schenden. Verder 
merkte de Raad van State ook op dat de interpretatieve verklaring in strijd is met het 
Handvest zelf. Ondanks die negatieve adviezen, legde de President van de Franse 
Republiek het wetsontwerp op 31 juli 2015 voor aan de Ministerraad, die het 
vervolgens goedkeurde. De President wil de tekst in 2016 voorleggen aan het Franse 
Parlement.

2. Het Handvest is niet van toepassing op de officiële taal van het land of op dialecten. 
Artikel 1 van het Handvest sluit uitdrukkelijk de officiële taal of talen van een land uit 
als “regionale taal of minderheidstaal”. Dit impliceert dat in ons land het Nederlands, 
het Frans en het Duits niet kunnen erkend worden als minderheidstaal. 

3. Het Handvest is een gemengd verdrag. De laatste besprekingen hierover binnen de 
ICBB werkgroep gemengde verdragen dateren van 2011. 
Vanuit Vlaanderen wordt een ratificatie niet als opportuun beschouwd. Het feit dat 
sommige partijen bij het Handvest (Zwitserland en Finland), in weerwil van de 
uitdrukkelijke bewoordingen ervan, toch een officiële taal als regionale taal of 
minderheidstaal willen erkennen, zou er immers voor kunnen zorgen dat het Handvest 
een oneigenlijk instrument wordt in onze communautaire context. 


